

高校工科类学院全员育人体系构建研究

——以浙江工业大学机械工程学院为例

何 兴, 郑 莉

(浙江工业大学 机械工程学院,浙江 杭州 310014)

摘要:全员育人是高校育人工作的重要组成部分,如何发挥教师、职员、学生以及社会的力量都来参与育人工作是高校需要积极思考研究的。本文以浙江工业大学机械学院为例,通过介绍工科学院全员育人的模式,阐述了育人目的、育人岗位、育人队伍的科学设置和分类建设,从而实现全员育人的局面。

关键词:高校;全员育人;构建;模式

中图分类号:G642.0

文献标志码:A

文章编号:1674- 9324(2015)17- 0053- 03

一、全员育人的基本理解

全员育人一般是指摆脱传统单一形式的教师与学生授课学习的模式,动员所有可以动员的力量,集体参与到学生培养教育的工作中来。关于全员育人的基本概念和理念,理论界已经有了很多、很深的研究,其核心内容都集中于如何让更多的人参与到大学生育人工作中来。浙江工业大学机械工程学院根据学院专业特点和自身育人工作基础提出,全员育人是指学院在对学生进行教书、管理、服务的过程中,通过一定的体制机制,统筹协调,齐抓共管,形成全院教职工关心、参与学生教育工作的局面,最终实现促进学生成长成才目标。

二、全员育人的创新模式

机械学院全员育人在经历了体制变迁、机制改良、制度形塑后形成一种纵横交错的网格化局面。主要通过打造三支队伍,强调分类建设,实施多元考核,创新全员育人举措。

1. 强调育人目标的统一。育人的目标是提高学生

的综合素质,包括思想政治素质、科学文化素质、创新素质、身心素质等方面。这种特殊性决定了育人工作不是一般意义上的行政管理工作,也不是一般意义上的服务工作,更多的是一种教育活动。从育人角度来说是将教学工作、科研工作、管理工作、学生工作结为一体。对于学院来说,各条线互相联系、相互补位,共同完成人才培养的使命。所以从人才培养的角度,育人目标是一致的。就机械学院而言,注重培养具有社会责任感、创新精神、实践能力、国际视野是学院人才培养的目标。

2. 强调育人岗位各有侧重,育人内容科学分配。

(1) 打造以学生专业能力、学术能力培养为主要内容的专业教师队伍。专业教师由于具备较为深厚的学术能力、较高的学术水平,相比辅导员有不可比拟的优越性。机械学院班主任全部由机械专业背景的教师担任,同时在研究学生学业成长轨迹、成长需求的基础上,提出学生分年级学术能力提升模式(4+3+3),专业教师在其中起主要作用。

表一 机械学院学生分年级学术能力提升模式

年级	培养目标	育人队伍
大一	专业启蒙	专业教师(教授)、班主任
大二	专业深入、科技竞赛入门	专业教师(教授)、辅导员、校内外科技竞赛指导团队
大三	科技竞赛提升、学术研究	课外竞赛指导小组、导师
大四	就业面试、考研咨询	专业负责人、班主任、导师
硕士	科研方法与技巧	导师、硕士生学术指导小组、导师
博士	科研工作高级进阶、大成果	导师

基金项目:浙江工业大学2014年度学生工作研究课题

作者简介:何兴(1979-),男,副教授,浙江工业大学机械工程学院党委副书记。

通过使专业教师尽可能多地参与学生工作,让学生有更多的机会接触专业教师,可以起到很好的育人效果。通过各种载体、各种平台的搭建已经形成了非常好的效果。例如机械学院的就业工作已经形成从院长到所长到导师,从学院副书记到辅导员到班主任两条线的工作格局,大学生就业工作已成为全院教师共同关注的工作。再比如学生的各类科技竞赛、“高桌论坛”(主要邀请各学科教授通过冷餐会形式,开展与本科、硕博士学生进行交流)等形式,也可以为专业教师参与育人工作提供很好的平台。

(2)打造以思想政治教育、学生事务管理咨询服务为主要内容的辅导员队伍。辅导员队伍是大学生育人工作的主要力量,相比专业教师,辅导员在学生专业指导、学术指导下并不存在优势,但辅导员自身学生工作的专业化使得辅导员与专业教师在育人工作上相辅相成。以机械学院为例,学院辅导员中博士辅导员1名、博士生辅导员2名、硕士辅导员6名、硕士生辅导员3名,除5位辅导员为机械及相关专业外,其余主要为汉语言文学、食品科学、传播学、经济管理等专业,结构合理,专业综合。学院在强化辅导员思想政治教育功能的基础上,将辅导员队伍打造为以学生工作专业咨询服务、教育管理为主要任务的学生工作队伍,通过不同形式的培训,在工作中提升辅导员的专业能力,同时将队伍分为不同团队,分别在心理健康、就业指导、科技创新、日常事务等方面给予学生专业意见。

(3)打造以校园文化活动开展、学生事务自治为主要内容的学生骨干队伍。学生组织和学生骨干具有双重特征,一方面学生组织和学生骨干本身是被教育和管理的对象,另一方面学生组织和学生骨干又对其成员以及校园文化发挥着教育主体的作用。学生组织中学生骨干队伍是核心。学院学生骨干队伍包括了学院各类学生组织负责人,广义上还包含党员及入党积极分子。学生骨干队伍在融入学生群体方面有天然优势,包括在领导学生开展各项活动、完成各项任务中有主动带头作用;在形成良好的班集体氛围中起核心作用;对学生的健康成长起思想上和行为上的榜样作用。同时,建设好学生干部队伍又是推动实现学生“自

我教育、自我管理、自我服务”的富有长远意义的举措。例如机械学院“大机械”微信公众号运营团队。该微信平台完全为学生干部自主搭建、自主运营,从运行半年的情况来看,无论是平台管理水平,平台发布信息内容都体现了学生自我教育的能力和认知。未来,学生干部队伍完全可以自主承担学生工作中更多的内容,包括校园文化活动的组织和开展、学生奖勤助贷等日常事务处理等。

3.强调育人队伍分类建设,多元考核

(1)对于专业教师来说,整合资源,优化激励机制。由于高校的市场化、经济化,多数专业教师的侧重点往往放在科研、课题和发展前途上,对于学生的关注减弱。在提高专业教师对学生工作的参与度上,以前经常遇到的头疼问题是专业教师对学生工作的兴趣度低,积极性弱。事实上,只要抓住有利契机并配合相应的制度设计,可以充分调动教师的参与度与责任心。学院应该利用各种机会,整合资源。例如大学里最普及的育人队伍班主任队伍。过去大一阶段往往出现班主任难招、专业活动难找教师嘉宾等问题,通过修改班主任条例,从物质上精神上激励教师担任班主任。2013年学院以大类招生为契机,举办专业文化节,在全院范围内广泛宣传专业分流与专业发展,成功调动了学科参与学生工作的热情和能力。学科主动联系辅导员开展专业周活动,开展了大量的、各种形式的专业相关的互动活动;专业导论课也更为重视,更多教授参与到专业导论课教学中;班主任也更重视对班级学生专业方向的引导,很多专业希望多派老师担任班主任。现在机械学院7个研究所所长或副所长都担任本科生的班主任,很多都是大牌教授、学科负责人或者方向负责人。有了教学一线专业教师的参与,学生与教师间更注重融合。例如学院学生创办的《创新机械》电子杂志,以电子邮件的形式定期面向全院教师发送,让教师全面了解和参与学生工作,建起了沟通和交流平台,起到了良好的效果。再比如“学工论坛”定期邀请班主任、导师参加。有了激发点还要从机制和制度上加强专业教师育人工作的参与度与责任心。例如设立机械学院班主任、导师管理考核制度等,明确班主任、导师的职责。出台机械设计竞赛导师组

管理条例及奖励办法

(2)对于辅导员来说强化专业技能培训与考核，倡导竞争与合作。首先要重视辅导员队伍建设，按照“严格选拔、强化培训、加强考核”的原则，锻造一支“思想素质高、业务能力强、工作劲头足”的辅导员队伍。一是在选聘阶段进一步重视专业结构，根据学生工作的现实需要尽可能选聘具有相应专业背景的辅导员加入到工作队伍中来。二是实施“辅导员能力提升工程”。加强辅导员工作培训，每年选派辅导员参加国家心理咨询师、职业咨询师培训，帮助辅导员更好地掌握专业技能；积极开展“自我”培训，例如通过“学工论坛”，由几位辅导员介绍工作心得体会、创新思维，有效提高辅导员对工作的思考，帮助辅导员之间相互学习；主动联系兄弟院校开展对外交流活动，通过交流帮助辅导员取长补短，提高专业水平。2014年，机械学院就组织校内兄弟学院交流3次，校外兄弟学院交流1次；以学生海外境外访学为契机，选派辅导员赴海外交流学习，2014年暑期，机械学院就有8位辅导员分别参加了美国、香港访学项目，通过访学有效开阔了工作视野，通过学习交流，学习借鉴海外学生工作的先进经验。三是根据工作要求改革考核模式。根据辅导员所属不同专业团队，对辅导员工作提出专门任务要求并作为年底考核辅导员的指标之一，与学院年底奖励挂钩，提高辅导员工作的针对性。

(3)对于学生组织和学生骨干来说重视引导，健康发展。一是注重调动和发挥学生干部自我教育的积极性和主动性。例如以榜样在身边、学生课外科技竞赛成果报告会、学生暑期社会实践成果报告会等活动为契机，开展优秀本科生、研究生学生干部宣讲等系列活动，营造学生干部的良好形象，扩大学生干部在学生当中的影响力。二是注重培训。借助学校团委飞鹰班等培训平台选送优秀学生干部进行培训；积极联

系校外资源，选送优秀学生干部赴校外挂职锻炼；自主开展学生骨干培训班，提升学生干部学生工作意识与能力；充分利用学院党校、青马学校等平台，更广泛地开展学生党团员干部日常学习交流活动。学院资助主要学生干部海外访学。三是完善学生干部培养制度。2013年，学院对近十年积累的学生工作内容进行梳理总结，精心整理汇编了机械工程学院《360度辅导员工作指南》。2014年，机械学院精心编撰《360度学生骨干成长指南》，全角度、全过程、科学化地实施学生干部的培养。

三、全员育人的拓展思路

1.如何进一步健全育人体系。在重视学校育人的同时建立学校、家庭、社会、学生“四位一体”的全方位育人体系。这是传统学生工作的合理外延，也是新时期学生工作必须依靠的抓手和载体。比如说，家庭的作用。家庭成员是学生最信任和依靠的人，很多工作需要家庭很好的参与，对学生好的观点行为予以支持，对错误偏差及时予以纠正，因此可以尝试建立学院家长QQ群、微信平台等。再比如社会的作用。社会是大学生最终生活工作的主战场，它以潜移默化的方式处处存在，对大学生有极强的感染力和引导性。如何利用资源进行育人，如何搭建平台发挥育人功能需要进一步研究。

2.需要进一步深入挖掘课程资源的育人功能。高校的每门课程都有着育人的功能，如何在课堂上更好地体现育人功能，需要我们进一步探究课程体系建设，例如现在大力推广的通识课程就是很好的举措。

3.如何更好地发挥新媒体的作用。信息化必然是未来发展的趋势，如何占领信息化的高地，充分发挥这块特殊的育人资源同样是值得我们认真思考的问题。